

# 特别报道

作为华南地区唯一石化特色高校、粤西教育“拓荒者”，广油始终坚持差异化、特色化发展

## 铸辉煌 再出发 66载培育18万行业精英 向高水平理工大学奋进

9月19日，在130多位石化行业的院士、长江学者、国家杰青等专家学者的见证下，广东石油化工学院（下称“广油”）和沈阳鼓风机集团测控技术有限公司、广东茂化建集团有限公司三方签约，结成石化装备安全智能化共同体，共同研究探讨石化装备安全智能化，推动绿色石化的清洁生产、安全生产，解决石化装备安全的“卡脖子”问题，为石化类企业提供设备安全新的解决方案，联手为广东绿色石化产业集群服务，此做法在全国石化行业尚属首创。

11月11日，“因油而生、为油奉献”的广油，迎来了创校66周年的日子。

作为华南地区唯一石化特色高校、粤西地区唯一理工科高校，广油历经多次划转更名、艰苦西迁、激流勇进，但始终坚持差异化、特色化发展。66年来栉风沐雨、薪火相传，她见证了茂名高等教育从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程，贡献了广东理工科高校快速崛起样本。

11月，广油进入广东省高水平理工科大学建设高校行列满三周年。三年来，广油紧抓机遇，大力实施“创新发展、内涵发展、特色发展”战略，积极推进“创新强校工程”，捷报频传。站在新的历史起点上，广油正朝着建成石化特色鲜明、优势突出的高水平理工科大学方向大步迈进。

■新快报记者 王娟  
通讯员 黎齐英  
刘国平 蔡雯姬



### 华南石化人才“蓄水池” 66年培养超18万行业精英

“凡有石油处，就有广油人。”建校以来，广油为社会培养了超过18万名的毕业生，遍布全国各地。据统计，毕业生中有20多位被评为“全国劳动模范”“五一劳动奖章”“全国青年岗位能手”“全国优秀校长”等荣誉称号；20多位获得“共和国重点建设青年功臣”“全国新长征突击手”“全国优秀施工企业家”“全国技术能手”等荣誉；部分毕业生还成长为地方党政部门和国家特大型石油石化企业的负责人。

以学校化学工程学院为例，该院毕业生就业率100%，30%以上进入中石化、中石油、中海油、中化等石化央企工作。尤其在华南沿海地区，做石油工作的概率就是广油的校友。

广油的毕业生“下得去，扎得稳，留得住，干得好，上得来”，历来受到各大央企和外资、大型民营企业的赞誉和欢迎。

在广东的茂名、湛江、广州、惠州以及福建的石化央企及规模以上石化企业50%以上管理干部、技术骨干是广油校友，茂名石化、广州石化、中科炼化、揭阳石化的党政一把手都有广油校友。

### 广东理工科高校快速崛起样本 创新强校特色发展硕果累累

2017年11月，广油成功入选广东省高水平理工科大学建设单位，根据广东省教育厅与茂名市政府签署的协议，广油2018-2022年将获得30.5亿元，围绕华南沿海石化产业、南海能源资源开发，重点建设石油与天然气工程、化学工程与技术、控制科学与工程等五大优势学科专业群，建设成为石化特色鲜明、优势突出的高水平理工科大学。

时间才过去了短短三年，广油在高水平理工科大学建设的道路上，就已交出了一份

亮眼答卷。

10个学科获省级重点学科，省级重点学科数量在省内同类高校居于前列；化学工程等6个专业通过教育部、中国工程教育专业认证协会工程教育认证，数量位列全省高校“第一方阵”；建立首个院士工作站，在引进“长江学者”特聘教授和“国家杰青”等高端人才、推进产学研合作等方面取得突破性进展；荣获广东省教育教学成果奖一等奖、二等奖6项；形成官渡、西城、光华三校区办学格局……

尤其是在科技创新成果方面呈现出井喷式增长，在重大项目和重大平台接连取得重大突破：广东省石化装备故障诊断重点实验室的项目荣获中国石油和化工自动化行业科技进步奖一等奖、广东省科学技术奖二等奖等10项具有代表性的省、部级以上科技成果转化奖；由教育部“长江学者”特聘教授、广油教授纪红兵参编的国标《智慧化工园区建设指南》获批，拥有全国化工园区标准制定的“广油话语权”；张清华和纪红兵教授分别主持的项目双双获得2019年国家自然科学基金重点项目立项，在重点项目上走在同类高校的最前列；2020年共获17项国家自然科学基金项目，较2019年立项数增幅达113%……

### “外引”“内培”打造最优人才生态圈 双创“项目池”激发学生屡获佳绩

人才是第一资源，是高校科研“提档增效”的关键因素。为吸引更多的高层次人才加盟学校，学校采取“年薪制”“柔性引进”“团队引进”等灵活多样的方式，引进了院士、“长江学者”特聘教授、教育部新世纪优秀人才等60多名。

目前，人才集聚的效应已经初步显现，不仅填补了学校相关研究领域和学科空白，还孵化出一批高端创新团队。通过资源整合，广油已经建成1个院士工作站，拥有2个省重点实验室和29个省级创新平台。

除了在“外引”方面加强，“内培”的力度也丝毫不减。广油以“放管服”改革为驱动，大力推进人才分类评价和管理。学校实施“学者计划”“海外委培博士计划”等八大计划，并通过压担子、优先给予学习机会、拓宽国际视野等手段培养中青年教师，促进他们业务能力和综合素质全面提升，快速成长。

目前，该校已经拥有3个珠江学者岗位设岗学科，2人获聘珠江学者特聘教授、1人获聘青年珠江学者，在广油办学历史上尚属首次。10个学科获省级重点学科，包括3个省级优势重点学科、4个省级特色重点学科、3个“冲补强”计划建设学科。

在人才培养方面，广油副校长周如金创新提出了“教必蕴育，育必铸灵”的双体系人才融合渗透人才培养模式。按学生的未来职业发展需求构建课程体系，把产业需求、岗位要求转化为学生的素养、技能，尤其坚持立德树人根本任务，落实大学生思想政治教育。

学校还进一步通过打造全校创新创业“项目池”，激发学生创新创业热情，广油学子在各类竞赛中屡获佳绩；海归学者、全国优秀教师陈辉教授指导学生参加全国大学生化工设计竞赛，连续8年获得全国总决赛一等奖，开创了全国高校唯一获得这一优异成绩的历史；在第十二届“挑战杯”广东大学生创业大赛中，广油代表队最终斩获了3项金奖、6项银奖和6项铜奖的好成绩，金奖总数在同类高校中名列前茅。

### 为大湾区绿色发展提供强劲支撑 打造石化特色鲜明的高水平理工科大学

在粤港澳大湾区建设和“一核一带一区”区域发展新格局下，广油勇担时代使命，主动聚焦石油化工产业及区域主导产业需求，充分发挥广油在劣质油绿色转化、石化装备智能安全体系构建、石化污染控制等方面形成差异化的学科专业优势，瞄准科技前沿，形成一批影响力大、显示度高的科研成果。

目前，学校累计R&D经费超6.3亿元，外源经费达2.89亿元，其中横向经费占比达到54.9%，为沿海绿色石化产业带产业转型升级、粤港澳大湾区建设和茂名市实施创新驱动发展战略提供有力支撑。

科研上的丰硕成果，吸引了不少地市、企业纷纷前来，加强与学校的合作。截至目前，学校与汕头、惠州多市签订战略合作协议，与企业共建“广油—美联新材料研究院”等新型研发机构，与华南理工大学和茂名市高新区共建联合技术创新中心。同时，学校积极联合大湾区战略相关地区的地方政府、科研院所等，为最终实现粤港澳大湾区石化产业的健康、高效发展贡献广油力量。

面对新机遇新任务，广油党委书记、校长张清华信心满满、目标明确，他表示，学校正制定“十四五规划”，按照十九届五中全会和学校第二次党代会绘就的宏伟蓝图，朝着建成石化特色鲜明、优势突出的高水平理工科大学方向迈进，打造华南石化产业高质量发展主力军，进一步服务广东打造世界级石化产业基地，支撑粤西成为广东重要的石化产业基地。

站在新的起点上，广油将努力实现办学综合指标“再倍增”，办成一所立足广东、服务华南、面向全国的高水平理工科大学。

